

Б.А. Исламов

**О соратнике и современнике
Ш.Р. Рашидова, министре
иностраннных дел Узбекистана
Б. А. Абдуразакове**

В 2018 г. в Узбекистане отмечают столетие со дня рождения видного государственного деятеля, писателя Ш.Р.Рашидова. На протяжении почти четверти века он «возглавлял нашу республику в чрезвычайно сложные и тяжелые годы, самоотверженно трудившегося во имя ее развития» [1].

Ш.Р. Рашидов уделял много внимания развитию внешних связей и укреплению авторитета Узбекистана на международной арене, лично участвовал в крупных мероприятиях с участием зарубежных гостей, принимал иностранные делегации в Ташкенте и совершал визиты за рубеж. Он понимал, как важно иметь компетентного, авторитетного министра иностранных дел. Этот пост в 1980-1985 гг. занимал Баходир Аббасович Абдуразаков, это был первый и единственный карьерный дипломат в истории советского Узбекистана. В этом году ему исполнилось бы 90 лет.

Карьерный дипломат

Б.А. Абдуразаков был назначен освобождённым министром иностранных дел в 1980 г. До него этот пост занимали Нуриддин Акрамович Мухитдинов (одновременно был первым заместителем председателя и председателем Совмина Узбекской ССР), Анвар Марасулович Кучкаров (1951-1953 гг.), Гани Султанович Султанов (1954-1959 гг.), Сарвар

Исламов Б.А., докт. экон. наук, профессор.

Алимджанович Азимов (1959-1969 гг.), Миновар Турсунович Турсунов (1969-1980 гг.). Одновременно они занимали должности заместителя председателя Совета Министров.¹ После Б.А. Абдуразакова этот высокий пост в качестве освобождённого министра иностранных дел занимали Рафик Нишанович Нишанов (1985-1986 гг.), Сабитхон Курбонович Курбонов (1986-1987 гг.) и Сарвар Алимджанович Азимов (1987-1991 гг.).

Символично, что Б.А. Абдуразаков был среди тех пятерых узбеков, которые поступили в Московский государственный институт международных отношений (МГИМО) МИД СССР, специализированное высшее учебное заведение страны, практически сразу после его создания 14 октября 1944 г. Его четверо друзей – К.Х. Ханазаров, Р.Т. Тузмухамедов, Р.А. Керимов, Л.М. Кучкаров стали дипломированными специалистами в области международных отношений. Именно они заложили мощный фундамент знаний в сфере дипломатии и международного права, стали первыми карьерными дипломатами Узбекистана. Однако в республиканском МИД молодые специалисты оказались невостребованными. Планы, связанные с расширением МИД союзных республик в связи с возможным вступлением в ООН, созданной в 1945 г., не сбылись; только Украина и Беларусь как республики, наиболее пострадавшие в ходе Второй мировой войны, вошли в состав ООН. Представителям Узбекистана была оставлена возможность поступить в аспирантуру МГИМО. Трое из них – Кучкар Ханазарович Ханазаров, Раис Тузмухамедович Тузмухамедов и Рефат Абидович Каримов – стали профессорами, докторами юридических наук, известными в стране и далеко за его пределами.² Двое других, Б.А. Абдуразаков и Л.М. Кучкаров, благодаря своим знаниям, беззаветно служа родине, достигли высоких дипломатических постов, став чрезвычайными и полномочными послами СССР, а также членами Коллегии МИД СССР, будучи министром иностранных дел Узбекистана и начальником управления информации МИД СССР соответственно.

Баходира Аббасовича Абдуразакова я, как студент МГИМО 1970-х годов, заочно знал со студенческой скамьи и, как все узбекистанцы, гордился его успехами в качестве представителя СССР в Организации солидарности с народами Азии и Африки (ОСНАА) в Каире, советника в Посольствах СССР в Бангладеш и Афганистане. Показа-

¹ Только Якуб Юсупович Алиев – самый первый министр иностранных дел республики был освобождённым министром, пришедшим в 1944 г. с должности постпреда в Москве и ушедшим вновь на эту должность в 1951 г.

² О студенческих и аспирантских годах учебы см. подробнее воспоминания профессора Кучкара Ханазаровича Ханазарова.

тельным в его биографии было то, что он дипломатическую карьеру за рубежом успешно сочетал со служением Узбекистану на таких ответственных должностях, как секретарь Ташкентского обкома партии, заведующий отделами ЦК Компартии Узбекистана, министр иностранных дел Узбекистана, а также в качестве члена Ревизионной комиссии ЦК КП Узбекистана и депутата Верховного Совета Узбекистана [2].

Мне повезло работать под непосредственным руководством Баходира Аббасовича Абдуразакова в 1980-е годы, когда он был министром иностранных дел Узбекистана, а главным советником был первый узбекский посол Анвар Марасулович Кучкаров. В начале 1950-х годов он в качестве заместителя председателя Совмина по совместительству занимал должность министра иностранных дел Узбекской ССР, а в 1970-е годы работал заместителем министра иностранных дел у Миновара Турсуновича Турсунова. Во главе МИД Узбекистана в те годы стояли крупные государственные и партийные деятели. Б.А. Абдуразаков, как освобождённый министр иностранных дел с большим опытом работы не только партийной, но и дипломатической, взял курс на активизацию всего спектра дипломатической и консульской деятельности, а также занимался подбором профессионалов-международников и усилением дипломатических кадров республики.

Именно в эти годы авторитет нашего МИД значительно укрепился как в Узбекистане, так и в стране. Узбекистан приобрел репутацию в качестве места проведения важных международных встреч, ежегодно республику посещали более 1,5 тыс. иностранных делегаций, состоящих из партийных, правительственных и парламентских деятелей, зачастую во главе с первыми руководителями, множество делегаций от министерств и ведомств, профсоюзных, общественных, научных, культурных, религиозных организаций и объединений.

Ташкент посещали первые руководители социалистических и развивающихся стран. Среди них Тодор Живков (Болгария), Янош Кадар (Венгрия), Эрик Хонеккер (ГДР), Войцех Ярузельский (Польша), М. Панчевский (Югославия), Фидель Кастро (Куба), Индира Ганди (Индия), Бабрак Кармаль и Наджибула (Афганистан), Кейсон Фомвихан и Суфануфонг (Лаос), Хенг Самрин (Кампучия), Махатхир Мухаммад (Малайзия), Тургут Озал (Турция), Менгисту Хайле Мариам (Эфиопия), Содик аль Магди (Судан) и многие другие. Гостями Узбекистана были и высокопоставленные гости из развитых государств, такие как король Испании Хуан Карлос I с королевой Софией, федеральный президент Рудольф Кирхшлегер (Австрия), а также послы и

дипломаты зарубежных стран, сотни иностранных корреспондентов и журналистов, тысячи иностранных студентов, десятки тысяч туристов.

Наряду с Генеральным консульством Монголии в эти годы в Ташкенте открылись Генеральные консульства Афганистана и Индии, а также Консульский пункт Кубы.

В МИД трудились высококвалифицированные специалисты, владевшие иностранными языками, с опытом работы в зарубежных странах. Росла доля выпускников МГИМО, многие имели опыт научной работы. Свой вклад в успехи МИД сделали такие профессионалы-международники, как Абдусамад Ахадович Хайдаров (выпускник МГИМО 1976 г., прекрасный знаток дари и пушту, истории Афганистана и Ирана), Ильхом Якубович Закиров (выпускник МГИМО 1977 г. и аспирантуры Института Дальнего Востока АН СССР 1980 г. со знанием китайского и английского языков, а также истории и современных проблем Китая), Бахтиёр Анварович Исламов (выпускник факультета МЭО МГИМО 1977 г., закончивший аспирантуру Института экономики мировой социалистической системы СССР, кандидат экономических наук (1981 г.) со знанием английского и французского языков), Хусан Турсунович Умаров (выпускник факультета МЭО МГИМО 1979 г. со знанием урду и английского языков), Игорь Эмельевич Шамгунов (выпускник факультета МО МГИМО 1981 г.) и Баходир Умаров (выпускник факультета МЭО МГИМО 1983 г., владевший английским и французским языками).

Разумеется, кадровый состав МИД пополнялся за счёт выпускников ТашГУ и Института иностранных языков. Под руководством Б.А. Абдуразакова работали в МИД Ахат Мамаджанович Агзамов, Мирхамдам Хамидович Абдуллаев, Адхам Гафурович Расулев, Акил Арипов, Марат Шакирович Халмухамедов, Ислам Иногамович Бекмирзаев, Файзулла Абдукилович Абдурахманов. В эти годы начали трудиться Исроил Исмаилович Ахмедходжаев (выпускник факультета востоковедения ТашГУ 1976 г, кандидат исторических наук с опытом работы в Афганистане), Кадыржан Ибрагимович Юсупов (окончивший востфак и владеющий арабским и английским языками, поработавший в Ливии), Тахир Абилович Мамаджанов (имеющий опыт работы в Алжире и владеющий французским языком), Одил Джалолович Саидикрамов (выпускник факультета экономики зарубежных стран МГУ со знанием арабского и английского языков с опытом работы в Ираке и другие).

Каждый, кто знал и работал с Баходиром Аббасовичем, может поделиться множеством своих воспоминаний, которые, я уверен, бу-

дут наполнены чувством признательности ему за то, что в своей жизни они имели возможность встречаться и общаться с таким мудрым, добрым и порядочным человеком, который излучал особую жизнеутверждающую энергию и оптимизм. Работать под его руководством было одно удовольствие.

Мы могли работать с раннего утра до позднего вечера, зачастую без выходных. Большие делегации приезжали из Москвы, как правило, в субботу и воскресенье. Каждый день мы заканчивали работу только тогда, когда полностью завершали все дела, запланированные на этот день. Очевидно, не только ввиду молодости (в основном все отделы министерства были укомплектованы дипломатами от 25 до 40 лет), а благодаря очень дружелюбной и доверительной атмосфере, созданной Баходиром Аббасовичем в коллективе МИД.

Под его чутким, по-отечески добрым руководством мы дружно брались за любые дела: приемы крупных иностранных делегаций с участием первых руководителей, организация представительных международных конференций, переезд из здания Торгово-промышленной палаты в новое здание, субботники на территории Дома приёмов МИД. Замечу, что на субботники Баходир Аббасович приходил со всей семьей и показывал пример, что не надо бояться никакой работы. К сотрудникам он относился так же, как и к членам своей семьи, очень уважительно и заботливо, при этом старался к каждому найти особый подход, стремился раскрыть его способности, создав для этого все условия.

Большинство тех, кто прошел школу Баходира Аббасовича Абдуразакова, состоялись как дипломаты и международники, которые после обретения Узбекистаном независимости служили на ключевых позициях центрального аппарата МИД в качестве заместителей министра, начальников управления и его загранучреждениях, в качестве чрезвычайных и полномочных послов, генеральных консулов, советников, а также руководителей международных отделов Олий Мажлиса и Сената, ответственных работников Аппарата Президента и Кабинета Министров Республики Узбекистан, Министерства внешнеэкономических связей и инвестиций, успешных бизнесменов, профессоров и наставников молодёжи в различных вузах страны.

Учитывая формат очерка, хочу поделиться некоторыми воспоминаниями, особенно о своей первой и последней встрече с министром, а также о некоторых событиях, связанных с ними.

Баходир Аббасович нашёл меня после того, как я, защитив кандидатскую диссертацию в Институте экономики мировой социалистической системы АН СССР, вернулся в Ташкент и начал работать в

качестве ассистента в Институте связи. Меня рекомендовал в МИД Кадыр Куддусович Кожамъяров, получивший степень кандидата наук в Москве, в том же институте, что и я. Собеседование было назначено в кабинете министра иностранных дел, который размещался в здании ТПП Узбекистана, расположенном тогда на углу улиц Ленина (ныне – Шарафа Рашидова) и Навои, перед бизнес-центром «Пойтахт» (оно позже было демонтировано).

После короткой ознакомительной беседы Баходир Аббасович, уточнив некоторые сведения о моей учёбе в институте и аспирантуре и рассказав о структуре и задачах МИД Узбекистана, предложил мне должность заведующего отделом печати. Тогда это был самый большой по численности отдел (по штатному расписанию 5 человек), по сравнению с двумя другими отделами – протокольным (4 человека) и консульским (4 человека) отделами.

Отдел печати с самого первого дня создания МИД почти 40 лет возглавлял Мотель Самуилович Черман, но он почти год набирался силы после инфаркта, и, как мне было сказано, просил выхода на пенсию. Отдел печати не только отвечал за организацию работы с представителями иностранной прессы и информационно-пропагандистскую работу, но и за всю справочно-аналитическую работу, которую обычно выполняет целый ряд территориальных и функциональных подразделений МИД.

Я не сразу смог оценить то, что мне предлагают очень важный пост, к которому годами стремятся сотрудники отдела, занимая до этого должности референта, атташе, второго секретаря, первого секретаря. В отделе уже были сотрудники, которые прошли через все эти ступени, достойно представляющие «школу Чермана», которые могли выполнять все виды работ данного отдела МИД. К таким работам относились выпуски еженедельных пресс-бюллетеней международной информации, распространявшихся среди 50 высших руководителей республики, начиная с первого лица, подготовка ежегодных брошюр «Узбекская ССР» с материалами для беседы с иностранцами для 500 высокопоставленных чиновников, участвующих в международных связях республики. Отдел был укомплектован хорошо подготовленными профессионалами со знаниями иностранных языков.

Баходир Аббасович Абдуразаков решил поменять систему подготовки документов, поэтому при первой встрече поставил передо мной задачу расчистить «Чермановы завалы», отойти от наработанных шаблонов и стереотипов. Он указал: «Каждый документ, проект выступления, материалы для беседы должны быть уникальными, очень чёт-

ко привязаны к новым конкретным задачам. Для этого нужны творческий подход, новые мысли и идеи».

Будучи неопытным и не сумев на месте должным образом оценить предложение Баходира Аббасовича, я поблагодарил его, сказал о том, что я только что защитил кандидатскую диссертацию, хотел бы продолжить научную работу и опубликовать её в виде монографии. Баходир Аббасович, оторопев от этого ответа, сказал: «Ақлинг жойидами? Яна битта Черманга ухшаган одам келса, пенсиянгача хам бу жой бушамайди». («Ты, что с ума сошёл? Если придёт ещё один человек вроде Чермана, ты и до пенсии не дождёшься этой должности»). Это означало: «можешь сколько угодно монографий написать, докторскую защитить, даже стать профессором, но занять эту должность навряд ли сможешь; поверь моему жизненному опыту и тому, как долго я шёл в МИД после окончания МГИМО, по существу 30 лет, завершив аспирантуру и защитив кандидатскую диссертацию, прослужив на ответственных работах в партийных органах, проработав представителем СССР в ОСНАА, Советником посольства СССР в Бангладеш (1974–1977 гг.), Советником посольства СССР в Афганистане (1977–1980 гг.)». Немножко успокоившись, он посоветовал хорошо всё обдумать и прийти с конкретным ответом на следующий день.

На второй встрече я поблагодарил за высокое доверие работать под его руководством на такой ответственной должности. Баходир Аббасович разрешил совмещать работу в МИД с педагогической и научной деятельностью без ущерба для основной работы, а также выступать с лекциями по линии общества «Знание».

После формальных согласований меня приняли на работу и сразу последовало поручение (помимо исполнения текущих информационно-аналитических и оперативно-протокольных дел по работе с иностранной прессой) подключиться к подготовительным мероприятиям по проведению IV сессии Межправительственного совета Международной программы развития коммуникаций (МПК) ЮНЕСКО, назначенной на начало сентября 1983 г.

Нужно отметить, что за годы работы Баходира Аббасовича Абдуразакова в качестве министра иностранных дел Узбекистана, до и после IV сессии МПК ЮНЕСКО в республике было проведено более 200 крупных международных мероприятий, в том числе Международный семинар по социальным аспектам по линии Международной Организации Труда (МОТ), Межрегиональный семинар для специалистов из развивающихся государств (1981 г.), XIII заседание Комитета стран-членов СЭВ по сотрудничеству в области материально-технического

снабжения, XI заседание Президиума Организации Солидарности народов Азии и Африки (1982 г.), международные семинары «Мир и безопасность в Азии и в районе Тихого океана», «Опыт социально-экономических преобразований в республиках Средней Азии и Казахстана: возможные пути его использования развивающимися странами» (1985 г.) и многие другие.

Уместно упомянуть также и то, что на качественно новом уровне продолжалось проведение таких крупных международных встреч в Ташкенте, как регулярные Конференции писателей стран Азии и Африки (начиная с 1958 г.), Ташкентский международный кинофестиваль стран Азии, Африки и Латинской Америки (начиная с 1968 г.), проводимые раз в два года, а в эти годы также приемы с участием творческих деятелей кино и литературы из Северной Америки, Европы, Австралии и Океании, а также ряда международных организаций. Так, на VII Конференции писателей стран Азии и Африки, которая также проводилась в сентябре 1983 г., принимало участие 129 делегатов из 70 стран, включая литераторов не только из развивающихся стран, но и гостей из развитых государств Старого и Нового Света.

Однако проведение IV сессии Межправительственного совета Международной программы развития коммуникаций (МПРК) ЮНЕСКО занимало в деятельности МИД особое место. Это было мероприятие, по существу инициированное Б. А. Абдуразаковым при поддержке руководства республики и стоящее на особом контроле у Ш.Р. Рашидова. Кроме того, это было основное мероприятие в рамках ЮНЕСКО в том году, который был объявлен ООН Годом развития коммуникаций. Для Узбекистана успешное проведение этого мероприятия было очень важно ещё и потому, что оно было приурочено к торжествам по празднованию 2000-летия города Ташкента.

Международная программа развития коммуникаций (МПРК), созданная в 1980 г., до сих пор является единственной межправительственной программой в системе ООН, мандат которой предусматривает мобилизацию международной поддержки в интересах содействия устойчивому развитию, посредством укрепления потенциала развивающихся стран и стран с переходной экономикой в области электронных и печатных средств информации. С момента создания МПРК в ее рамках было финансировано более 1 500 проектов по развитию средств информации, реализованных в 140 странах мира.

Подготовка к IV сессии МПРК осуществлялась в течение всего года. Баходир Аббасович не только координировал всю подготовительную работу, но и лично участвовал в переговорах в штаб-кварти-

ре ЮНЕСКО, в Комиссии по делам ЮНЕСКО МИД в Москве, вёл чуть ли не ежедневно переговоры по телефону с ответственными лицами в этих организациях, решая важные организационные вопросы, регулярно докладывал руководству о ходе работы. Были мобилизованы все сотрудники, выполнявшие (кроме своих текущих дел) конкретные задачи по подготовке к данному мероприятию.

Регулярно приезжали рабочие группы МПРК ЮНЕСКО с участием москвичей, среди которых находился Г.Э. Орджоникидзе, предлагавший свои конструктивные подходы. Долго выбирали место проведения сессии. Были предложены Дворец дружбы народов, Театр имени Алишера Навои, Панорамный кинотеатр, Дом кино. Выбрали Дом кино, где кроме большого зала для открытия и закрытия Сессии были и небольшие аудитории для проведения секционных заседаний, при необходимости в них можно было организовать кулуарные встречи.

Это было совершенно новое красивое и удобное здание, которое занимал Госкомитет по кинематографии во главе с легендарным кинодокументалистом Маликом Каюмовым. Однако туда нужно было практически заново тянуть коммуникации для надёжного обеспечения международных каналов связи, устанавливать новые точки для телефонов, факсов и телетайпов. Специально для этого в Японии были закуплены копировальные машины, печатные машинки с латинским шрифтом, телетайпы и факсы для оснащения пресс-центра. Установлены были кабинки со всем необходимым оборудованием для синхронного перевода.

Это кажется сейчас само собой разумеющимся, но тогда этого в Узбекистане не было, все приходилось заказывать в развитых странах на валютные средства. Конечно, после мероприятия вся импортная техника осталась в республике и долго служила в ходе проведения других международных мероприятий такого уровня.

Развернулась работа по подготовке переводчиков из числа преподавателей, аспирантов и студентов старших курсов профильных вузов, гидов со знанием иностранных языков, персонала гостиниц, ресторанов и многого другого. Важно отметить, что вся эта работа, в которой участвовали все подразделения МИД и подразделения задействованных министерств и ведомств, профессионально и оперативно координировалась непосредственно Б.А.Абдуразаковым.

Важную роль в решении межведомственных вопросов играл Совет по внешней политике при ЦК Компартии Узбекистана во главе с секретарём ЦК по идеологии Акилом Умурзаковичем Салимовым, с кем у Баходира Аббасовича были не только многолетние крепкие и дружеские отношения, но и полное взаимопонимание.

Чем ближе подходили сроки проведения сессии МПРК, тем чаще собирались в ЦК. Все ответственные лица регулярно докладывали о проделанной работе и получали новые поручения по своевременному и качественному осуществлению и завершению всех подготовительных работ. Несомненно, А.У. Салимов и Б.А. Абдуразаков задавали хороший темп и показывали примеры самоотверженной и эффективной работы большого количества людей из различных министерств и ведомств.

Параллельно шла подготовка к 2000-летию г. Ташкента; по докладам председателя горисполкома В. Казимова, других руководителей из горкома и обкома партии, Министерства культуры, Гостелерадио, Госкомиздата, Академии наук, творческих союзов мы узнавали о том, какая большая работа проводится в столице Узбекистана. Мы, молодые дипломаты, видели, как слаженно работают все механизмы республики, у руля которой на протяжении почти двух с половиной десятилетий был заслуженно уважаемый Шараф Рашидович Рашидов.

В установленные сроки, несмотря на инцидент с южнокорейским самолётом, который был сбит на Дальнем Востоке из-за пересечения государственной границы СССР, прямо накануне этих мероприятий, 5-12 сентября 1983г. в г. Ташкенте были проведены заседание Президиума и IV сессия Межправительственного совета Международной программы развития коммуникаций (МПРК) ЮНЕСКО.

Ташкентские мероприятия в рамках МПРК действительно стали одними из самых значительных в ходе Всемирного года коммуникаций ООН, широко проводившегося во всех странах мира, и самым большим событием 1983 г., организованного по линии ЮНЕСКО в нашей стране.

В Ташкентской сессии МПРК принимали участие представители всех 35 стран-членов Межправительственного совета программы и наблюдателей из 20 государств, тогда ещё не входивших в состав Совета, более 20 межправительственных делегаций, представлявших авторитетные международные организации, а также международные неправительственные организации. Разумеется, участвовали и крупные региональные информационные объединения, такие как Организация агентств печати стран Азии и Тихоокеанского региона, Панафриканские агентства печати и многие другие журналистские организации из развивающихся государств. Однако в связи с инцидентом с южнокорейским самолётом, прямо накануне сессии представители западных государств, их ведущих агентств и журналисты, заявленные для участия, объявили бойкот и не приехали в Ташкент.

Тем не менее работа сессии продолжалась, как и планировалась, в ней участвовали генеральный директор ЮНЕСКО А.М. М'Боу, три его заместителя и другие официальные лица. В итоге IV сессия МПРК полностью решила те задачи, которые стояли в повестке дня: были подведены итоги трёхлетней работы Межправительственного совета, принят Заключительный документ, в котором был закреплён курс на всесторонне сотрудничество стран-участников Программы и на основе заявок из развивающихся государств утверждены около 30 конкретных проектов для финансирования по наиболее приоритетным направлениям развития коммуникаций.

Кроме того, все участники сессии из более чем 50 государств во главе с Генеральным директором ЮНЕСКО А.М. М'Боу приняли участие в грандиозных праздничных мероприятиях на стадионе «Пахтакор», беспрецедентных по тем временам по красочности и эмоциональности (в подготовке участвовали лучшие специалисты СССР, которые имели опыт проведения открытия и закрытия Московских олимпийских игр 1980 г.).

С приветственным словом выступил Ш.Р. Рашидов, так много сделавший для Узбекистана и г. Ташкента особенно после землетрясения 1966 г. Он искренне поблагодарил зарубежных гостей и посланцев из братских республик за их участие в праздновании 2000-летия города Ташкента.

В связи с юбилеем столицы появились статьи в «Курьере ЮНЕСКО», других авторитетных изданиях. Этой дате были посвящены и специальные выпуски журнала «Новости ЮНЕСКО». В Париже на английском и французском языках была опубликована книга об истории и современности г. Ташкента, в которой археологи Узбекистана совместно с зарубежными коллегами обоснованно на конкретных материалах и фактах доказали, что история столицы Узбекистана насчитывает не менее 2 тысячелетий.

В сентябре 1983 г. за большие заслуги трудящихся города и вклад в победу в Великой Отечественной войне, успехи в хозяйственном и культурном строительстве и в связи с 2000-летием со времени основания города Ташкенту была вручена высшая награда СССР – орден Ленина. Эта награда была воспринята во всём Узбекистане с большим воодушевлением, узбекистанцы приняли её как высокую оценку работы всей республики и, конечно, её авторитетного руководства во главе с Ш.Р. Рашидовым. Это было достойным завершением целой эпохи в истории Узбекистана.

Вместе с тем всегда подтянутый, гостеприимный и дружелюбный, сам Ш.Р. Рашидов выглядел во время своих выступлений в Доме

кино и на стадионе «Пахтакор» несколько усталым и очень задумчивым. Во время открытия IV сессии Межправительственного совета Международной программы развития коммуникаций (МПРК) ЮНЕСКО в Доме кино в середине своей приветственной речи он сделал паузу, перелистал несколько страничек в половину стандартного машинописного листа. Видимо, он хотел перевести дыхание, сократив своё выступление, но затем вернулся к пропущенным страничкам и прочитал весь текст. Мы, сидящие на втором ряду, прямо за Баходиром Аббасовичем, видели, каких усилий это стоило Шарафу Рашидовичу, но тогда ещё не догадывались, насколько он серьёзно болен. Это были практически его последние публичные выступления на таких массовых мероприятиях.

После проводов иностранных гостей Ш.Р. Рашидов прямо, как всегда, подошёл к провожающим, при всех поблагодарил Баходира Аббасовича Абдуразакова и через него всех работников МИД за успешное проведение IV сессии МПРК и активное участие в праздновании 2000-летия Ташкента, отметив, что во всем этом есть немалая заслуга лично министра иностранных дел Узбекистана и всего коллектива МИД республики.

Буквально через несколько месяцев не стало любимого всеми узбекистанцами Ш.Р. Рашидова, с именем которого почти четверть века связывались огромные успехи в социально-экономическом, научном, культурном развитии Узбекистана. Все последующие попытки опорочить его имя в глазах народа полностью провалились.

Принятие Президентом Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёвым Постановления «О праздновании 100-летия со дня рождения выдающегося государственного деятеля и писателя Шарафа Рашидова» от 27 марта 2017 г. воспринято всеми узбекистанцами и прогрессивными людьми на планете как закономерное восстановление исторической справедливости.

В 1985-1989 гг. Баходир Аббасович стал руководителем Отдела ЦК и послом СССР в Сомали. Вскоре в ЦК Компартии Узбекистана он занял пост заведующего отделом международной информации и зарубежных связей, заменив Хашима Рахимовича Рахимова. В отделе работали такие опытные международники, как Анвар Махмудович Касымов, заведующий сектором по выездным делам Одил-ака Бухаров, ответственные работники по приёму делегаций Эргаш Гулямович Гулямов, по информационно-аналитической работе Фотих Гулямович Тешабаев, который вскоре был назначен председателем Узбекского общества дружбы и культурных связей (УзОДКС), с 1992 г. он

работал первым заместителем министра иностранных дел Узбекистана, послом в США и Великобритании.

Кадры в отделе были опытные и компетентные. Тем не менее Баходир Аббасович часто приглашал нас и напрямую давал поручения, полагаясь на нас, рассчитывая, что не подведём его. В отделе ЦК под его руководством, как всегда и везде, ему быстро удалось сплотить коллектив и поднять на новый уровень исполнение возложенных на сотрудников обязанностей. Все исполнялось спокойно, без суеты, окриков и даже намёка на нажим, в присущей ему манере, дипломатично и интеллигентно. Выполнялись все поручения, хотя после смерти Ш.Р. Рашидова времена были не очень простые для всей республики и особенно для руководящих её работников.

Остро переживал Баходир Аббасович, как и все жители Узбекистана, что начались попытки очернить всё, что было связано с именем Ш.Р. Рашидова, обвинить огромное количество ни в чём не повинных людей, работавших с ним. Он считал абсолютно несправедливым и неприемлемым огульное обвинение всей республики по так называемому «узбекскому делу», связанному с хлопководством страны. В таких условиях назначение Баходира Аббасовича Абдуразакова послом СССР в Сомали в том же 1985 г. очень порадовало всех, кто знал его лично. Это означало, что в Москве были государственно мыслящие руководители, понимавшие, что в Узбекистане есть немало честных компетентных людей, в том числе работавших под руководством Ш.Р. Рашидова, достойных самых высоких постов в различных сферах деятельности государства. Назначение послом Баходира Аббасовича с присвоением ему высшего дипломатического ранга Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР было исключительно важным событием не только для него самого, но и для всей республики.

Баходир Аббасович Абдуразаков шестой по счёту узбек, ставший послом СССР. Практически он был первым карьерным послом из Узбекистана за весь период существования СССР. До него всех послов СССР-узбеков можно было пересчитать по пальцам: это Анвар Марасулович Кучкаров – посол в Того (1961–1966 гг.) и Дагомее по совместительству (1963–1966 гг.), Нуритдин Акрамович Мухитдинов – посол в Сирии (1968–1977 гг.), Сарвар Алимджанович Азимов – посол в Ливане (1969–1974 гг.) и Пакистане (1974–1980 гг.), Рафик Нишанович Нишанов – посол в Шри-Ланка, по совместительству в Мальдивской Республике (1970–1978) и Иордании (1978–1985). Они все до этого занимали высокие партийные и правительственные должности. Латиф Максудович Максудов, однокурсник и друг Баходира

Аббасовича Абдуразакова, был тоже карьерным дипломатом, но он был назначен Послом в Габон в 1983 г. с должности начальника Управления информации МИД СССР, т.е. из Центрального аппарата в Москве [3].

Продолжая работать в это время в МИД Узбекистана и особенно проходя курсы руководящих дипломатических кадров в Дипломатической академии МИД СССР в 1987–1988 гг., я слышал много лестных отзывов от маститых дипломатов о Баходире Аббасовиче Абдуразакове как о прекрасном дипломате и человеке, одном из лучших послов, успешно выполнявшим службу в сложнейших условиях Сомали. Чувство гордости за него и за Узбекистан, который везде и всюду он так прекрасно представлял, работая в стране и за рубежом, переполняло нас, узбекских дипломатов тех лет, да и всех узбекистанцев.

Баходир Аббасович Абдуразаков для всех нас был и остается образцом истинного патриота, интеллигента, профессионала-дипломата, преданно служившего своей стране. Он всегда был доступен и открыт к общению. Он всегда был авторитетом – и когда занимал высокие должности, и когда был уже на пенсии.

В 2003 г., приблизительно 20 лет спустя после нашей первой встречи, перед отъездом в Москву в качестве посла Узбекистана, состоялась наша очень знаменательная встреча. Я приехал домой к Баходиру Аббасовичу, с ним был внук Джахангир. Хозяин очень обрадовался и не скрывал своих чувств, мне даже показалось, что он рад моему назначению даже больше, чем я сам.

В ходе разговора я понял, что он знал и о том, что я после приезда из Японии, где проработал 4,5 года в качестве профессора университетов Тохоку и Хитотцубаши, защитил докторскую диссертацию. Он вспомнил наш первый разговор и сказал: «Вот видишь, твоя работа в МИД не помешала твоей научной работе. Более того, ты успел не только стать доктором наук, но и пройти стажировку в Гарварде, поработать профессором в ведущих университетах Японии, опубликовать статьи и монографии там и во многих других зарубежных странах. Это здорово!»

Мне врезались в память произнесенные им напутствия и потечески добрые пожелания: «Особенно рад, – продолжал мой устоз, учитель и наставник всех узбекских дипломатов, прошедших его школу, – что тебя назначили послом в Россию. Мы об этом даже не мечтали, но в условиях независимости Узбекистана посольство в России должно играть важную роль в налаживании качественно новых связей в политической, экономической, культур-

но-гуманитарной, да и во всех других сферах тоже. Отношения с Россией у нас должны быть не просто дружественными, доверительными, даже стратегическими и союзническими. У посла очень большие возможности в плане укрепления этих отношений. Постарайся сделать всё, чтобы поднять наше сотрудничество с Россией на должный уровень. Не уставай ходить по коридорам Кремля, правительства, МИД, других министерств и ведомств России. Встречайся не только с министром и его заместителями, но и начальниками департаментов и ключевыми сотрудниками, которые курируют Узбекистан. Тем более тебя многие наверняка знают по учёбе в институте, аспирантуре, Дипломатической академии да и по работе в МИД Узбекистана. Особенно важно перед визитами на высшем уровне встречаться с ответственными работниками Кремля по международным вопросам и иметь информацию из первых рук для более полного информирования руководства МИД и Президента о подготовке к предстоящим переговорам.

Посол не постыдись. Не забывай, что представляешь независимое государство, соблюдай все правила дипломатического этикета и протокола, но будь настойчив, особенно в решении экономических вопросов. Работа с дипломатическим корпусом в Москве тоже должна быть повседневной. Ведь более 30 послов зарубежных стран в России также аккредитованы как послы в Узбекистане. Для укрепления отношений с ними нужно максимально использовать представительские мероприятия.

Особое отношение нужно с послами стран СНГ, среди них из соседних центральноазиатских государств. Хотя есть наши посольства во многих из них и их посольства у нас, тем не менее послы этих стран в Москве, как правило, имеют больший вес и доступ к своим президентам».

Прощаясь, я искренне поблагодарил своего устоа Баходира Аббасовича за ценные советы. Он же пожелал мне успехов в предстоящей ответственной и сложной, но очень интересной работе в Москве и по-отечески благословил в дорогу.

Время беседы быстро прошло, надо было до отъезда успеть сделать много других дел, но всё, что было сказано наставником, запомнилось навсегда и стало хорошим напутствием для моей практической деятельности в качестве посла Узбекистана в России. Эта была, к сожалению, наша последняя встреча с Баходиром Аббасовичем.

Баходир Аббасович - талантливый Дипломат с большой буквы и руководитель, патриот до мозга костей, скромный в жизни и одинако-

во открытый в общении для всех, - всегда был верен своим жизненным идеалам, примером кристально чистого человека с огромным интеллектом и большой душой. Свою жизнь до последней минуты он прожил честно и достойно. Его уход из жизни – огромная и невосполнимая потеря для всей большой семьи Абдуразаковых, для всех его родных и близких, немногих оставшихся друзей- соратников и многочисленных учеников.

Светлая память о нем навсегда сохранится в благодарных сердцах огромного числа людей, с кем свела его большая и содержательная, наполненная огромными свершениями жизнь.

Литература

1. Постановление Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева «О праздновании 100-летия со дня рождения выдающегося государственного деятеля и писателя Шарафа Рашидова» // «Народное слово» от 28 марта 2017 г.
2. Дипломатический словарь, статья «Абдуразаков Баходир Аббасович» / Под ред. А. А. Громько, А. Г. Ковалева, П. П. Севостьянова, С. Л. Тихвинского в 3-х томах. – М.: «Наука», 1986. Т. 1. – С. 8.
3. Википедия, <https://ru.wikipedia.org/wiki/>